Temad’esamedi Algoritmi e StruttureDati
Modulo B
18/06/2001

Tempo a disposizione: 3 ore.

Consideratd problemadi memorizzara@inacollezionedi elementiramiteunalberodi ricerca
binarioin mododaminimizzareil numerodi confrontinecessapertrovareundatoelemento.
Setutti gli elementiavesseraigualeprobabilita di esseraicercati,allorala soluzioneottima
per memorizzaregli elementisarebbetramite un albero perfettamentebilanciato. Se peo
alcuni elementivengonoricercati con maggiorefrequenzadi altri, un alberonon bilanciato
puo essergreferibile.

Sopponetali avere N elementidistinti conchiavi k1 < ky < ... < ky, € chel'elementoi—
esimoabbiaprobabiliap; > 0 di esseregicercato.Supponeteinoltre,cheogniricercaacceda
N

effettivamentead un elementanell'albero,in altre parolechevalga ~ p; = 1. Sel'elemento

=1
i—esimoe memorizzataa livello [; dell’albero(la radicee alivello 1, i suoifigli alivello 2,
ecc.),allorapertrovarel’elemento: sarannmecessari; confronti.

Quindi, perundatoalbero,il numeromediodi confrontinecessanpereffettuareunaricercae
N

Z p; [;. L'obiettivo € determinard’albero binariocheminimizzatale quantit.

=1

1. Consideratd’algoritmo “greedy” cheinseriscele chiavi in ordine decrescenteli fre-
guenzakFornireun esempianinimo (conil piu piccolonumerodi elementi)chemostri
chequestastratgyiagreedynonsemprdorniscel’albero ottimo di ricerca.

2. Fornire un algoritmo cherisolve correttamenteél problema,e sene analizzila comp-
lessit.



